

## 门岗小高

□于红强

/洛城笔记/

## 南宋村的春天

□范利娟

早上七点来到学校,忽然感觉少了点儿什么,细一想,原来校门口不见了穿着保安服、杵着一柄闪闪发光的钢叉的门岗小高,他见了我会总会问一声“王老师好”,声音不大,很亲切,我常常回以“小高好”或微笑点头,这样进入学校,一天都有好心情。

今天忽然不见,可不是觉得少了点儿什么?问门岗老肖,老肖说:“今天他请假去洛阳师范学院参加自考了,也想当大学生呢!”

“是吗?不简单,小伙子挺有雄心壮志的。”

“去年冬天,一次和小高闲聊,我说你做门岗工作,有时间,可以多看看书,也像北大那个年轻保安一样,报成人高考,拿个文凭,将来可以去大学应聘做个保安队长,工资高、待遇好。趁年轻要努力奋斗,总不能一辈子在我们这个小学校当门岗吧。”在门口迎接到校学生的郭校长说,“嘿,没想到这个小高还真下功夫了。”

小高其实不高,黑干精瘦的,从没有粗门大嗓说过话。他工作尽责,待人真诚亲切。我爱骑山地车闲逛,去年夏天和他一起去伊河大堤骑过一趟。两个人做伴,一路说说话,飙一下车,很快乐。

小高的家原来在伊河边一个只有几百人的小村庄,母亲因在偏僻的小村看不到希望,离开了老实巴交只会沙土地里刨食的父亲,那时小高才四岁。小学到初中,小高学习还算努力,成绩不拔尖,勉强考上了六高,但因为家里穷得叮当响,他也就失去了上高中的机会。

后来,万安山下成了伊滨区,大张超市来了,小高就应聘去“大张”上了班,一个月三千多块钱,好的话还有提成啥的,隔一段时间,“大张”还组织员工去伏牛山、南太行搞团建活动。小高很满足,工作也很努力。领导看在眼里,慢慢培养他做了班长,还说以后进一步提拔他做部长,小高干得更欢了。

干惯农活的父亲有的是力气,伊滨区大开发后学了铺地砖的手艺,生活慢慢好转,又找了个老婆,还给小高添了个

妹妹,兄妹俩格外亲。眼看小高二十三岁了,姑姑四处张罗着给他找媳妇,小高见了两个,虽然没有确定关系,但一切都充满希望。

灾难再一次降临到小高的头上。连续几天劳累,忽然,一天早上起床,他感觉一只胳膊一条腿使不上劲了,赶紧去市里的医院检查,结果犹如晴天霹雳,他竟得了脑梗。住院一个多月出来,右手还是使不上劲。工作丢了,媳妇更不用想了,那一段,小高整天郁郁寡欢,无精打采。

这所小学建立初期,门岗换了一茬又一茬,不是嫌工资低,就是嫌杵个钢叉站在门口丢人。学校李老师和小高同村,就介绍小高来做门岗。

小高很勤快,除了做好门岗,还常把校门口打扫得干干净净,甚至把校园里的小花小草都侍弄得郁郁葱葱。有时我看他右手干活不太灵便,就劝他歇歇,他笑笑说:“干点活锻炼一下,右手或许能恢复呢。”

小高加入了学校的微信群,老师学生需要捎东带西的,他就顺手帮个忙。他的网名叫“大步向前走”,充满了对生活的热情和对自我的鼓励。

去年,小高家所在的村庄整体搬迁到了新建的正泰嘉园小区,大伙儿住进了宽敞明亮的高楼。他分了套120平方米的三居室,装修后拆迁款没有花完,加上这些年省吃俭用攒的钱,竟然买了一辆十几万元的小轿车。大家都说,门岗小高不简单,房子车子都有了,接下来该娶媳妇了呀。

时代发展,伊滨区每天都在发生变化,翻天覆地的变化给生活在这里的人们带来了许多机遇。人生难免经历坎坷,但顺应了时代潮流,加上自己努力拼搏,像小高这样的年轻人一定会勇立潮头,过上幸福的生活。

如果忽然有一天,微笑着和我打招呼的门岗小高拿了大学文凭,去洛阳师范学院做了保安队长或者在更大的舞台上展现自我,我会想他的。

天蓝,风暖,冬日阳光灿烂。我和朋友坐在万安山顶上,山下缭绕着轻烟薄雾。朋友说,看,那就是禹宿谷堆。我顺着她手指的方向,隐约看见一个小山丘。为啥叫禹宿谷堆?老辈人说,大禹治水时,在那上边住过。

我们去看南宋村。南宋村跟历史上的南宋没关系,叫这个名字,就因为村里大部分人姓宋,村子又在禹宿谷堆南边。果然,我在村外又看见了禹宿谷堆。它孤立田野里,周围没啥能跟它比高。

我们来南宋村是为了参观草莓园。十几座银色的大棚整齐排列在黄土地上,棚子里,一畦畦草莓长势旺盛。绿色的枝叶间,开着白色的花,蜜蜂嗡嗡采蜜。成熟的草莓,悬在叶下,垂在垄边,娇艳欲滴。

我们来得巧,正遇上今年第一茬草莓成熟。轻轻摘下一颗草莓,托于掌上,迎着阳光仔细观察,晶莹剔透,吹弹可破。咬开外皮,果肉水分充盈,甜中微含酸味,细品,还有淡淡的奶香。这样的草莓,让人吃了一颗就想下一颗。

一个中年妇女站在棚边,问我们要不要买些草莓带回去,她好去摘。她中等个子,一张黑里透红的脸,皮肤粗糙。在园子里干活的,都是像她一样的妇女。每天天不亮就起床,一摘就是好几个小时,这样才能保证一大早运到超市里的草莓都是最新鲜的。

采摘季,她们每天要干八到十个小时甚至更长。剩下的时间,还要干其他的活,比如给草莓浇水——多年前,村里就打了深水井,建了提灌站,吃水不用愁,浇地也不用愁了。活儿很累,但是谁挣

钱不累呢?在家门口上班,能照顾到老人孩子,已经很不错了。

家里的男劳力,一般都外出打工了,比如去附近的万安山公园,工资更高些。现在不像从前,仅仅吃饱穿暖就行,得想门路多挣钱,手里有钱,就有闲享受生活了。村里的垃圾有人清,街道很干净,还建了文化广场,看着心里就舒坦。没事的时候,唱唱歌,跳跳舞,踢踢球,比城里人也不差呀。

村干部说,村里的草莓种了三年了,最高每斤能卖到五十块。你往附近的超市转转,个头最大、颜色最红、吃着最甜最香的就是南宋村的草莓!还有单位订购呢,还在网上卖呢,顾客还能亲自到园里采摘呢。今年的草莓,能一直卖到明年五月,收入几十万不成问题。

能挣钱的,不只有草莓,还有太阳能。光伏发电是村里的集体经济项目,一不污染环境;二省钱,后期基本不用再投资;三省事,每年只用清洗一次。安装完毕之后,只要有太阳,它们就能大把大把地往回挣银子了,一年大约能挣十万块。村里等收回投资,就能给村民分红了。

离别时走过村口,我又看见禹宿谷堆。朋友说,也有人认为它其实是汉魏时期祭天时的圜丘遗址:冬至那天,皇帝率领百官来这里祭天,祈求来年风调雨顺,百姓生活富足。祭天有用吗?至少,南宋村用自己的经历说明,它远不如实干有效。

时值冬季,我却觉得寒冷,村民脸上的笑容,让我如沐春风。“冬天来了,春天还会远吗?”我仿佛看见,南宋村的春天已经提前来到。

## 电视节目预告

12月12日

- 中央电视台—1
- 13:30 开讲啦
- 18:00 正大综艺·动物来啦
- 中央电视台—4
- 13:32 记住乡愁
- 17:45 平凡匠心
- 中央电视台—6

- 13:08 译制片:决战中途岛
- 15:57 故事片:天刀
- 18:13 故事片:绝招
- 20:15 故事片:无双
- 中央电视台—9
- 19:03 红岩家书
- 19:23 黄河人家
- 中央电视台—11

- 9:19 多剧种合演:龙凤呈祥
- 13:19 秦腔:狸猫换太子
- 北京卫视
- 8:35 埃博拉前线(9~12)
- 17:25 养生堂
- 东方卫视
- 12:33 谍战深海之惊蛰(16~19)
- 17:27 闪电咖啡馆(23)

- 河南卫视
- 19:30 梨园春
- 21:00 乔家的儿女(3~4)
- 山东卫视
- 10:30 大医本草堂
- 江苏卫视
- 12:25 非诚勿扰
- 13:56 大宋宫词

12月13日

- 中央电视台—1
- 9:24 大决战(24~26)
- 20:06 香山叶正红(28~29)
- 中央电视台—3
- 16:23 朗读者
- 19:30 向幸福出发
- 21:00 非常6+1
- 中央电视台—4
- 17:15 远方的家

- 22:00 美食中国
- 中央电视台—6
- 10:29 故事片:狩猎者
- 12:31 故事片:南口1937
- 20:15 故事片:风云太白山
- 中央电视台—9
- 15:10 炮火下的国宝
- 18:04 行星
- 中央电视台—10
- 12:00 百家讲坛

- 17:01 跟着书本去旅行
- 中央电视台—11
- 9:17 京剧:王宝钏
- 13:34 豫剧:八都坊
- 北京卫视
- 10:20 埃博拉前线(13~14)
- 17:25 养生堂
- 东方卫视
- 12:31 谍战深海之惊蛰(22~25)
- 17:26 名医话养生

- 河南卫视
- 9:25 济公游记(4~6)
- 20:20 乔家的儿女(5~6)
- 山东卫视
- 10:24 大医本草堂
- 江苏卫视
- 12:26 新相亲大会
- 14:47 大宋宫词
- (据《中国电视报》、电视猫网,节目如有变动,以当天播出为准)